

ЕВГЕНИЙ МИХАЙЛОВИЧ СТЕПАНОВ



Евгений Михайлович Степанов родился 24 мая 1917 г. в Казани. В 1938 г. окончил ветеринарный факультет Казанского ветеринарного института. С 1938 по 1941 г. работал старшим ветеринарным врачом Читинского района, с 1942 г. – главным ветеринарным врачом Читы. С 1946 по 1973 г. он был начальником ветеринарного отдела управления сельского хозяйства Читинской области. В 1973 г. Е.М. Степанов стал директором Читинской НИВС, затем – Читинского филиала Института экспериментальной ветеринарии Сибири и Дальнего Востока (Новосибирск), с 1991 по 2001 г. – старшим научным сотрудником данного НИИ.

Е.М. Степанов практически является организатором ветеринарной науки Забайкалья. Многолетняя научная и организаторская деятельность Евгения Михайловича способствовала созданию Института ветеринарии в Чите. По его инициативе в 1964 г. создана Читинская НИВС, преобразованная в 1974 г. в филиал ИЭВСиДВ, в 1985 г. – в Научно-исследовательский институт ветеринарии Восточной Сибири. Евгений Степанович был первым директором филиала, а затем института.

Основным направлением научной деятельности Е.М. Степанова вначале были эндемические болезни, связанные с недостатком в кормах селена, а затем – бруцеллез сельскохозяйственных животных. Евгений Михайлович изучал роль селена в возникновении и развитии токсической дистрофии у поросят, разработал метод лечения и профилактики данного заболевания путем применения селениита натрия.

В 1972 г. Е.М. Степанов защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата ветеринарных наук по теме "Токсическая дистрофия печени поросят и методы борьбы с ней". В 1980 г. ему присвоено ученое звание "Старший научный сотрудник". Под руководством Е.М. Степанова проведена работа по изучению противобруцеллезной малоагглютиногенной вакцины из штамма 82-ПЧ, с использованием которой практически оздоровлен от бруцеллеза крупный рогатый скот трех хозяйств Борзинского района Читинской области.

Большая организаторская способность Е.М. Степанова, творческая энергия и научная интуиция всегда были направлены на решение научных и практических задач в области ветеринарии Забайкалья. Будучи директором Читинского филиала ИЭВСиДВ, затем – Научно-исследовательского института ветеринарии Восточной Сибири Россельхозакадемии, он

вел активную работу по обеспечению института современными приборами и оборудованием. Была построена научно-экспериментальная база в 15 км от Читы, где многие годы проводились научно-производственные опыты. В районе строительства Байкало-Амурской магистрали создан опорный пункт в с. Неляты, в Чите построен 98-квартирный жилой дом и решен вопрос обеспечения жильем научных сотрудников института.

За свой труд Е.М. Степанов награжден двумя орденами "Знак Почета" в 1968 и 1977 гг., в 1972 г. за большой вклад в развитие ветеринарной науки ему присвоено почетное звание "Заслуженный ветеринарный врач РСФСР". Ученым написано и опубликовано 64 научные работы.

В октябре 2001 г. Евгений Михайлович ушел из жизни. Для всех, кто знал Е.М. Степанова и работал с ним, он останется олицетворением талантливого ученого и организатора. Евгений Михайлович оставил после себя светлую память как о хорошем человеке и великом труженике.

Коллектив Научно-исследовательского института ветеринарии Восточной Сибири –
филиала СФНЦА РАН
